

SŁOWO

WILNO, Wtorek 21 kwietnia 1931 r.

Redakcja i Administracja, Wilno Zamkowa 2 i Ad. Mickiewicza 4. Otwarta od g. 9 do 4. Tel: Redakcji 17-82, Administr. 228.

PRZEDSTAWICIELSTWA:

BIENIAKONIE — Bufet Kolejowy.
 BRASŁAW — Księgarnia T-wa „Lot”.
 BARANOWICZE — ul. Szeptyckiego — A. Laszuk.
 DĄBROWICA (Polesie) — Księgarnia K. Malinowskiego.
 DUKSZTY — Bufet Kolejowy.
 GŁĘBOKIE — ul. Zamkowa — W. Włodzimierow.
 GRÓDNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
 HORODZIEJ — Dworzec Kolejowy — S. Smarzyński.
 IWIEŃC — Sklep tytoniowy — S. Zwierzyński.
 KLECK — Sklep „Jedność”.
 LIDA — ul. Suwalska 13 — S. Mateski.
 MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.

NIESWIEZ — ul. Ratuszowa — Księgarnia jaźwińskiego.
 NOWOGRODEK — Kiosk St. Michalskiego.
 N. SWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”.
 OSZMIANA — Księgarnia Spółdz. Nauz.
 POSTAWY — Księgarnia Polskiej Macierzy Szkolnej.
 SŁONIM — Księgarnia D. Lubowskiego, ul. Mickiewicza 13.
 STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”.
 ST. SWIECIANY — ul. Rynek 9 — N. Tarasiejski.
 WILEJKA POWIATOWA — ul. Mickiewicza 24, F. Juczewska.
 WARSZAWA — T-wo Księg. Kol. „Ruch”.

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu lub z przesyłką pocztową 4 zł., zagranicę 7 zł. Konto czekowe P.K.O. Nr 80259. W sprzedaży detal. cena pojedynczego n-ru 20 gr.

Opłata pocztowa uwiszczona ryczałtem. Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

CENY OGŁOSZEN: wiersz milimetryowy jednoszpaltowy na stronie 2-iej i 3-iej gr. 40. Za tekstem 15 gr. Komunikaty oraz nadesłane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25 proc. drożej. Zagranicę 50 proc. drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne o 50 proc. drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie numeru dowodowego 20 gr.

W PERSPEKTYWIE TYGODNIA

— Przewrót w Hiszpanji. Opinia publiczna Europy żyła w ciągu ostatniego tygodnia wydarzeniami w Hiszpanji. Zapomniano nawet o Anshlusie i rokowaniach morskich w Londynie. Zapisano sporo papieru i wyłano nie mało atramentu. Dzienniki polskie nie pozostały w tyle, a jeżeli chodzi o stosunek uczuciowy do wypadków w Hiszpanji, prasa polska pobiła rekord, t. zw. cięłego zachwytu. „Pierwsze dni wolności” (przez duże W), „Wiosna w Hiszpanji” i tym podobne tytuły nie schodziły ze szpał do chwili, aż się wyjaśniło, że król Alfons XIII nie abdykował, a tylko zawiesił wykonanie władzy królewskiej. Jednocześnie zaś zaczęły nadchodzić wiadomości o anarchji, zaburzeniach komunistycznych w szeregu miast i wzroście tendencji separatystycznych w Hiszpanji, a więc o tych szczegółach, które owej wolności (przez wielkie W) specjalnego uroku nie dodają. Zapal naszych entuzjastów rewolucyjnych cokolwiek więc ochłonił, tembardziej, że kwestja ustroju politycznego Hiszpanji jest nadal otwarta.

Wybory samorządowe rozpisane przez rząd admirała Aznara, które przyniosły zwycięstwo republikanom i socjalistom (972 mandaty), a niepowodzenie monarchistom (595 mandatów) miały odegrać rolę termometra nastrojów politycznych w kraju, i wybory te jednak nie były plebiscytem w sprawie: monarchja, czy republika. Dopiero następne wybory do konstytuanta, wypowiedzą się w tej kwestji. Wobec wielkiej zmienności nastrojów w ojczyźnie corridy, małego uświadomienia mas, braku zorganizowanych stronnictw politycznych, trudno przesądzać w tej chwili wynik.

Król Alfons opuszczając Hiszpanję kierował się względami patriotycznymi, nie chcąc swoją obecnością zastrzącać sytuacji, któraby mogła doprowadzić do bratobójczej walki. Przyszłość pokaże, czy krok króla Alfonsa politycznie przyniesie lepsze rezultaty, niż pozostawienie w kraju. W danym wypadku król Alfons postąpił podobnie jak w ubiegłym stuleciu Izabella II, która schroniła się w czasie rewolucji w roku 1868 do Francji, a w sześć lat później powrócił na tron hiszpański syn jej Alfons XII.

Usunięcie się króla poza granice kraju i zawieszenie władzy królewskiej przyspieszyć może tylko proces otrzeźwienia. Iluzje republikańskie rozprószą się prędzej, niż się spodziewają sami republikanie. Masy łatwo poddające się nastrojom nie wyrobione politycznie, rychło przekonają się, że rządy republikańskie nie są żadnym balsamem na te bolączki, na które podobnie, jak inne państwa choruje, może tylko w silniejszym stopniu Hiszpanja. To, że u steru rządów znajduje się rząd republikański, nie usunie kryzysu ekonomicznego, ani rozpolitykowania armji, dzielącej się na rozmaite grupy i pod tym względem działalność republikańską może być tylko na rękę najskrajniejszym radykałom z pod znaku III Międzynarodówki.

— Europejski blok gospodarczy. Unja celna niemiecko-austrjacka, jako pierwszy, ale duży krok do Anshlusu, dobiła koncepcję unji europejskiej. Będzie się o niej długo jeszcze mówiło, ale nie nie potrafi ukryć efektu, że zamiast unji tworzą się w Europie dwa konkurencyjne bloki gospodarcze: niemiecko-austrjacki i europejski, w skład którego według projektu Brianda mają wejść: Francja, ewentualnie Anglja, Polska, Mała Ententa, Węgry. Plan utworzenia europejskiego bloku gospodarczego w tym składzie, ma być kontrmianą Brianda na unję celną austriacko-niemiecką. Teraz właśnie odbywają się w bardzo przyspieszonym tempie w Paryżu narady nad zorganizowaniem takiego bloku. Podstawą tego bloku byłby układ następujący: państwa przemysłowe euro-

pejskie zobowiązują się pokrywać swoje potrzeby artykułów rolnych w państwach zblokowanych środkowo i wschodnio-europejskich. W tym celu przyznają one dla preferencyjnych produktów rolnych tych państw niższe od cen opłacanych przez Sowiety i Niemcy. Ograniczyłyby to dumping sowieckiego zboża i drzewa tylko do rynku niemieckiego. Oprócz tego państwowemu rolnictwu Europy ułatwiono by otrzymanie kredytów przez powołanie do życia Międzynarodowego Banku Rolnego.

Prasa francuska nie ukrywa, że projekt p. Brianda ma na celu przeciwdziałanie się unji celnej austriacko-niemieckiej. Briandowi szczególnie zależy aby zmontować blok gospodarczy przed majową sesją Ligi Narodów, na której, jak wiadomo ma się odbyć badanie unji celnej austriacko-niemieckiej, czy nie narusza ona zobowiązań międzynarodowych. W tym celu projekt bloku rozesłany podobno został już zainteresowanym państwom. Powodzenie inicjatywy francuskiej, którą w Berlinie nazwano bluffem, mającym na celu zastraszenie Niemiec i Austrii, uzależnione jest jednak w znacznym stopniu od stanowiska Anglii i Włoch. Odroczenie rokowań morskich francusko-włoskich w Londynie i historia z zaproszeniem Curtiusa i Brueninga do Chequers nie upoważnia do przypuszczeń, aby projekt p. Brianda powitano w Londynie i Rzymie z entuzjazmem.

Sytuacja wyklaruje się ostatecznie w maju. Jeżeli to, co teraz się mówi o bloku gospodarczym, odpowiada całkowiście rzeczywistości, ujrzymy na majowej sesji Ligi Narodów widowisko, niepozabawione pewnej pikanterji, a mianowicie pogrzeb koncepcji pan-europejskiej przez p. Brianda. Sz.

— Sprostowanie. W artykule wstępnym z dn. 19 bm pt. „Medycyna i strategia Józefa Siemaszki” przez nieuwagę zostały opuszczone w wierszu 18 od końca 4 szp. wyrazy: „Wśród emigrantów rosyjskich”. Wyznawców obrządku wschodniego wśród emigrantów Rosjan w całej Europie jest około jednego tysiąca, w Polsce i na Dalekim Wschodzie około 16000.

RADA MINISTRÓW OMAWIAŁA AKCJE POMOCY BEZROBOTNYM WARSZAWA. PAT. — W dniu 20 b. m. odbyła się pod przewodnictwem p. prezesa Rady Ministrów Walerego Sławka, konferencja ministrów, w której wzięli udział p.p. ministrowie Pieracki, Matuszewski, Składkowski, Prystor, Janta-Polczyński, Hubicki i Kozłowski i. Na konferencji tej, omawiana była akcja, pomocy dla bezrobotnych

Wielka afera oszukańcza z maszynami „Singer” w Wilnie

Policja opieczetowała fałszywą „fabrykę” maszyn do szycia

Niebywała afera handlowa wykryły ostatnio wileńskie władze śledcze. Sprawa dotyczyła nie tylko Wilna, ale Warszawy, Berlina i dalej, jak wynika bowiem ze śledztwa, aranzjerowie afery operowali w kilku krajach.

NIEPOKOJĄCE OBJAWY

Od pewnego czasu kierownictwo warszawskiej centrali, znanej firmy maszyn do szycia „Singer” i oddziały prowincjonalne zostały zaskoczone niespodziewanym spadkiem obrotów, co wprawdzie nie pociągało dla tak bogatej firmy zbyt groźnych następstw, lecz w każdym razie naraziła na dość dotkliwą stratę, wyrażającą się sumą kilkuset tysięcy złotych.

Narazie przypuszczano, że zjawisko to spowodowane jest ogólnym zużyciem ludności. Zredukowano ceny, przy jednoczesnym umiłowieniu nabywcom dogodnych warunków spłaty.

NIEOCCZEKIWANY ZWROT

Oddziały „Singera” nie wiedzieli jednak, że „kranzacje” z maszynami tej mar-

Zwołanie sesji nadzwyczajnej Sejmu i Senatu

W czwartek pierwsze posiedzenie Sejmu

W niedzielę o godz. 11 w poł. szef biura prawnego prezesa Rady Ministrów dr. Pięta, przybył do gmachu Sejmu i doręczył p.p. marszałkom Sejmu i Senatu pisma p. prezesa Rady Ministrów z dn. 19 b. m. wraz z zarządzeniami P. Prezydenta Rzplitej z dn. 18 kwietnia 1931 r. o zwołaniu Sejmu i Senatu na sesję nadzwyczajną od dn. 19 kwietnia 1931 r. dla załatwienia rządowego projektu ustawy o oddaniu „Francusko-Polskiemu Towarzystwu Kolejowemu” Sp. Akc. w Paryżu kolei Herby Nowe — Gdynia, z odnogą Siemkowie — Częstochowa do eksploatacji, oraz o udzieleniu poręki państwowej.

Zarządzenia P. Prezydenta brzmią: Na podstawie art. 25 Konstytucji Zwołać Sejm do m. st. Warszawy na sesję nadzwyczajną od dnia 19 kwietnia 1931 r. dla załatwienia rządowego projektu ustawy o oddaniu „Francusko-Polskiemu Towarzystwu Kolejowemu” Sp. Akc. w Paryżu kolei Herby Nowe — Gdynia z odnogą Siemkowie — Częstochowa do eksploatacji, oraz o udzieleniu poręki państwowej.

Spała, dn. 18 kwietnia 1931 r. Prezydent Rzplitej: (—) I. Mościcki. Prezes Rady Min.: (—) W. Sławek. Na podstawie art. 37 Konstytucji zwołać Senat do m. st. Warszawy na sesję nadzwyczajną od dn. 19 kwietnia 1931 r. dla załatwienia rządowego projektu ustawy o oddaniu „Francusko-Polskiemu Towarzystwu Kolejowemu” Sp. Akc. w Paryżu kolei Herby Nowe — Gdynia z odnogą Siemkowie — Częstochowa do eksploatacji, oraz o udzieleniu poręki państwowej.

W czwartek o godzinie 10 rano rozpocznie się posiedzenie Sejmu, na którym załatwione będzie pierwsze czytanie projektu ustawy o zaciągnięciu francuskiej pożyczki kolejowej i oddanie koncesjonariuszom francuskim budowy i eksploatacji linii Górny

Sp. Akc. w Paryżu, kolei Herby Nowe — Gdynia z odnogą Siemkowie — Częstochowa do eksploatacji, oraz o udzieleniu poręki państwowej. Prezydent Rzplitej: (—) I. Mościcki. Prezes Rady Min.: (—) W. Sławek. P. Marszałek Sejmu dr. Świtalski wysłał wczoraj do wszystkich posłów pisma, zawiadamiające o zwołaniu pierwszego plenarnego posiedzenia Sejmu na dn. 23 kwietnia 1931 r. na godz. 10 rano z następującym porządkiem dziennym:

Pierwsze czytanie rządowego projektu ustawy o oddaniu „Francusko-Polskiemu Towarzystwu Kolejowemu” Sp. Akc. w Paryżu kolei Herby Nowe — Gdynia z odnogą Siemkowie — Częstochowa do eksploatacji, oraz o udzieleniu poręki państwowej.

WARSZAWA. 20-IV (tel. wł. „Słowa”). Rozpoczynająca się w najbliższy czwartek sesja Sejmu i Senatu będzie należała do najkrótszych sesyj w dziejach parlamentaryzmu polskiego, gdyż według przewidywań potrwa od 3 do 4 dni.

W czwartek o godzinie 10 rano rozpocznie się posiedzenie Sejmu, na którym załatwione będzie pierwsze czytanie projektu ustawy o zaciągnięciu francuskiej pożyczki kolejowej i oddanie koncesjonariuszom francuskim budowy i eksploatacji linii Górny

Nowa prowokacja hitlerowska

NIE SPOTKAŁA SIĘ Z PRZESZKODAMI KOMPETENTNYCH CZYNNIKÓW GDAŃSKICH

GDAŃSK. PAT. — W sobotę po południu ukazało się w mieście nadzwyczajne wydanie tygodnika hitlerowskiego „Vorposten”, w którym pod fotografją marynarza Jerzyka z nakreśloną na piersiach swastyką, oraz pod pociętą chorągwią polską, wydrukowany jest dłuższy artykuł przywódcy hitlerowskiego na tutejszym terenie Forstera, usiłujący wykazać, że Polska dąży do zagarnięcia siłą zbrojną Gdańska i że nienawiść do hitlerowców objaśnia się tym faktem, że są oni najwierniejszymi stróżami i obrońcami niemieckości w m. Gdańska i wyrażicielami jego dążeń do powrotu do Rzeszy.

Forster twierdzi, że sprzymierzeńcami Polaków są socjaliści, którzy powinni przeto iść zagładzie. Poza że m. artykuł zawiera szereg wywodów, zmierzających do udowodnienia, że czyn na statku „Kopernik” nie mógł być dokonany przez hitlerowca. Narodowi socjaliści — kończy Forster — dumni być powinni, z nienawiści do nich ze strony Polaków i wiernie stać muszą przy swym przywódcy Adolfie Hitlerze. Mimo, że artykuł zawiera wiele podburzających haseł, przeciwko socjalistom i Polakom, rozpowszechnianie jego nie spotkało się z żadnymi przeszkodami ze strony kompetentnych czynników gdańskich.

WIEC PROTESTU MŁODZIEŻY AKADEMICKIEJ

WARSZAWA PAT. W poniedziałek odbył się wielki wiec młodzieży akademickiej wszystkich wyższych uczelni stolicy, mający na celu zapotestowanie przeciwko gwałtom, dokonywanym w Gdańsku na ludności polskiej. Przyjęta rezolucja daje wyraz głębokiemu oburzeniu z powodu tych gwałtów, oraz jaknajenergiczniej protestuje przeciwko zakusom szowinizmu pruskiego, dążącego do utrzymywania napięcia pomiędzy Polską a Gdańskiem. Niestępnie rezolucja nawołuje do zbiorowego bojkotu uzdrowisk i kąpiel gdańskich, w końcu zaś wzywa rząd polski do energicznej akcji przed Ligą Narodów.

Słask — Gdynia. Projekt rządowy umotywuje minister Matuszewski, a możliwe jest, że głos zabierze również minister komunikacji p. Kühn.

Po dyskusji, rządowy projekt ustawy przejdzie do komisji skarbowej, która pracować będzie wspólnie z komisją komunikacyjną. Załatwienie projektu ustawy przez komisję, może nastąpić jeszcze w ciągu czwartku w godzinach popołudniowych tak, że w piątek Sejm będzie mógł ustawę pożyczkową przyjąć w II i III czytaniu a w sobotę załatwi do Senat, którego trzy czytania nie obowiązują.

W ten sposób w sobotę wieczorem lub w niedzielę sesja parlamentarna, której zadania zostały nadto ściśle określone w dekrecie Prezydenta Rzeczypospolitej może być zamknięta. Referentem ustawy o pożyczce kolejowej ma być pos. Starzyński, do niedawna wiceminister Skarbu, który obecnie poświęcił się pracy na terenie parlamentarnym i publicystyce gospodarczej.

Opozycja zamierza w dyskusji zważyć stanowczo projekt umowy pożyczkowej, wysuwając na plan pierwszy jej ciemne strony, poza to opozycja ma zamiar zgłosić demonstracyjny wniosek przeciwko zastosowanej przez Rząd obniżce uposażeń urzędniczych o 15 proc., w ciągu tej trzydniowej sesji wniosek ten oczywiście nie docka się załatwienia.

Spór o zagadnienie środkowej Europy

„Kurjer Wileński” usiłuje przekonać Austrię, Niemcy i Polskę, że t. Anschluss, to jest połączenie Austrii z Niemcami, jest rzeczą niekorzystną. Materiał do budowy, odnośnie do Austrii i Niemiec bierze z tygodnika „L'Europe Nouvelle”, który mając niechęć właściwą prasie francuskiej do połączenia Austrii z Niemcami, usiłuje wynaleźć contra temu argumenty, słabo orientując się w stosunkach Austrii i Niemiec. Naprzykład, jako argument przeciwko Anschlussowi podaje, że Austria pod względem zbożowym jest bierna. Musi sporządzać 2,3 m. centnarów pszenicy, milion centnarów żyta i milion centnarów owsa i milion centnarów jęczmienia i że cała austriacka na zboże są znacznie mniejsze od niemieckich, podwyższenie więc cel do norm niemieckich wywoła obciążenie konsumcji o 3,5 miljarda franków. „L'Europe Nouvelle” nie uwzględnia tego, że w polityce gospodarczej trzeba przedewszystkiem liczyć się z interesami produkcji. Niemcy wprowadziły wysokie cła zbożowe w interesach swego rolnictwa, mogą więc prowadzić bardziej intensywną kulturę rolną od Austrii i mają z hektara o kilka kwintalów pszenicy więcej niż Austria. Gdyby Austria zwiększyła swą produkcję pszenicy z hektara do poziomu Niemiec, to pod względem produkcji pszenicy osiągnęłaby niemal samowystarczalność. Tego pragną agrariusze niemieccy. Zresztą po unji celnej Austrii z Niemcami państwa te wprowadzą cła preferencyjne na produkty rolne dla państw środkowo-europejskich, co obniży dzisiejszy nadmierny protekcyjnalizm agrarny Rzeszy Niemieckiej. Obniżenie to musi nastąpić dla uzyskania cel preferencyjnych w zakresie wyrobów przemysłowych, wyrobów gotowych Niemiec i Austrii.

Publicysta „Kurjera Wileńskiego” pan Testis powołuje się na opinie gazety Börsa, że w razie głosowania tajnego na 1200 przedsiębiorstw przemysłowych Austrii 80 proc. wypowiedziałoby się contra unji celnej. Dlaczego więc Izba Przemysłowa — Handlowa w Wiedniu stale wypowiedzi się za Anshlussem? Dlaczego wielokrotnie związki przemysłowe niemieckie domagają się połączenia z Niemcami? Dlaczego Konstytuanta austriacka jednomyślnie uchwaliła w 1920 roku, że Austria ma być republiką w ramach Rzeszy Niemieckiej? Co zaś do argumentu, dowodzącego, że nie w interesie Niemiec leży wytworzenie gospodarczego kompleksu Europy środkowej, Niemcy wysyłają 15 proc.

CO IM SIĘ ŚNI

KOWNO. (Tel. wł.) W uniwersytecie wileńskim odbyła się dyskusja nad kwestją wileńską.

Prof Herbaczewski wystąpił z dłuższym przemówieniem, w którym zaznaczył, iż Litwa może odzyskać Wilno w tym wypadku jedynie, o ile wykaże większą aktywność.

Po przemówieniu prof Herbaczewskiego, zabrał głos prof. Paksztas, przedstawiając swój projekt. Mianowicie uważa on, że Litwa powinna stać się państwem federalnym, w skład którego weszłyby kantony: kowieński, wileński i nowogródzki. Stolicą tego państwa powinno być Wilno.

ADWOKAT STAZINSKAS SIEDZIĄ W SPORZE POLSKO-LITEWSKIM

GENEWA PAT. Rząd litewski zawiadomiał Stały Trybunał Sprawiedliwości Międzynarodowej w Hadze, że mianował jako sędziego adhoc w sprawie sporu polsko-litewskiego, w przedmiocie kwestji kolejowej, między Litwą a Polską, gubernatora Banku Litewskiego adw. Stazinskasa.

ZNÍŻKA POBORÓW PANA PREZYDENTA RZECZYPOSPOLITEJ

WARSZAWA. PAT. Pan Prezydent Rzeczypospolitej w związku z ogólną redukcją poborów urzędniczych, zarządził, by obniżenie przez niego uposażenie zostało zmniejszone o 15 proc. od dnia 1 maja r. b.

FRANCUSKA POŻYCZKA KOL.

W dniu bm. parafowana została pożyczka kolejowa na następujących warunkach. Według przedłożonej oferty, Francusko-Polskie T-wo Kolejowe, w skład którego wchodzi: Banque des Pays du Nord, Schmet der et Comp. i Bank Gospodarstwa Krajowego ma objąć, na warunkach przewidzianych w koncepcji sfinansowanie dookończenia budowy odcinków kolejowych w ciągu lat 3 i wprowadzenie eksploatacji. T-wo otrzymałoby koncesję na eksploatację linii na lat 40, sprawę wykupu koncesji po latach 20 przez rząd polski. Celem sfinansowania budowy linii, T-wo wypuściłoby na obligacje na ogólną sumę 900—1100 milj. fr. fanc. w trzech transzach, z których pierwsza na sumę 400 milj; ma być wypuszczona po nadaniu spółce koncesji. Rząd polski udzielił tym obligacjom gwarancji. Oprocentowanie wynosić będzie 6 i pół proc. kurs emisyjny 94.

całego swego eksportu do Austrii, Czechosłowacji, Jugosławji Rumunji i Węgier, 25 proc. — do państw zaoczeanowych. Pragnąc skierować nadwyżkę produkcji rolniczej do siebie, musiałyby Niemcy zrezygnować z zakupu ich w krajach zamorskich, a co zatem idzie, z eksportu swego do tych krajów.

Otóż import do Niemiec z krajów zamorskich składa się niewyłącznie z produktów rolnych strefy umiarkowanej. Bawełna, skóry, wlna — oto produkty, otrzymywane przez Niemcy z krajów zaoczeanowych, poza produktami strefy zwrotnikowej i podzwrotnikowej, jak: kawa, herbata, kakao, kauczyk i t. d. Otóż Niemcy przy zmniejszeniu zapotrzebowania zbożowego w krajach zaoczeanowych mogą zachować na rynku ich bardzo poważną pozycję. W Brazylii i Argentynie powstający przemysł korzysta w znacznej mierze z sił kierowniczych niemieckich i stąd zaopatruje się w maszyny i przedmioty instalacyjne w Niemczech przedewszystkiem. Trzeba pamiętać, że im jaki kompleks gospodarczy jest bardziej zbliżony do samowystarczalności, tem ma pozycję mocniejszą w międzynarodowej walce o byt, tem lepsze warunki zdobywa w traktatach handlowych.

Pan Testis wysuwa koncepcję bloku gospodarczego środkowo-europejskiego bez Niemiec. Otóż przed kilkoma dniami w N-rze 76 w artykule „Projektowane bloki gospodarcze” wykazałem nierealność koncepcji bloku środkowo-europejskiego bez Niemiec. Do tej kwestji wróć innym razem.

Pan Testis twierdzi, że Niemcy, zmierzający po przez Austrię, Węgry, Rumunję do morza Czarnego, są czynnikiem destrukcyjnym. Z jakiej racji dążność do koordynacji szeregu państw ma być rzeczą destrukcyjną, nie zaś konstrukcyjną? Do morza Czarnego mają drogę przez Polskę i Rumunję. Budowa kanału Galaz — Gdańsk może być zrealizowana dzięki temu, że leży w interesach nie tylko Polski i Rumunji, ale i Niemiec, gdyż ułatwia wyjście północnym Niemcom na Czarne morze.

Niemiecki przemysł jest nastawiony na inwestycje kolejowe, kanałowe, elektryfikacyjne. Mogą być dwie linie inwestycyjne: Rosja lub Polska, Rumunia i Turcja. O ile pierwsza linja inwestycyjna jest dla nas niebezpieczna, o tyle druga, zwiększając stosunek sił na naszą korzyść, jest dla nas zbawczą. Wł. St.

W związku z tegoroczną zimą obfitą w śniegi, a tak długą, że nawet „najstarsi nie pamiętają podobnej”, nieraz może powstać przypuszczenie...

Zastanawia to zwłaszcza i oburza tego kmiotka że wsi, który pamięta jeszcze „te dobre, przedwojenne czasy”...

Trwałoci jej była nadzwyczajna. W połowie marca zanotowano w Wiedniu temperaturę -12 stopni i wielkie opady śnieżne.

Nadzwyczajne również były opady śnieżne. Gazeta augsburska donosi w połowie marca, że w okolicach Ilmenau „drogi są tak zawałone śniegiem...”

Jednym ze skutków trwałości owej zimy było opóźnienie przylotu ptaków.

Ciepło nastąpiło dopiero w początkach kwietnia i to gwałtownie. Skutkiem tego prawie wszystkie nadziemne miasta zostały dotknięte klęską powodzi.

W ówczesnej korespondencji zagranicznej prasowej („Kurjer Wileński”) czytamy: „Frankfurt nad Menem 29 marca (st. st.) — Wylew wody w naszym mieście i okolicy jest wielki.

W roku 1558 Morze Czarne było pokryte lodem przez dni 20. W 1633 r. Morze Śródziemne całe pokryło się lodami, co trwało przez 6 tygodni.

W 1420 r. niezmiernie mroźna była zima w Niemczech, Holandji i Francji, a przytem w tej ostatniej śmiertelność nadzwyczajna, która prawie wyłudniała Paryż.

W 1608 r. mroźna i długa zima w całej Europie; niesłychane mrozy czuły się dawały w Paryżu od grudnia aż do lutego.

W 1658 r. zimo okrutne w całej Europie. Król szwedzki Karol X. przebywał pieszo po lodzie cieśninie, zwaną Małym Bałtem, na czele 20-tysięcznej armii.

W 1709 r. długa i ostra zima w całej Europie. Morze Adriatyckie za zmarło na całej przestrzeni.

Podobnie było i na ziemiach polskich. We Wrocławiu Odra „niesłychanej wysokości 24 st. i 8 cali i ciągle się jeszcze wznosi.

W 1748 r. w Petersburgu niżej -30 stopni. W 1788 r. w Paryżu -18 stopni. W 1794 r. armja francuska pod generałem Pichegru wkroczyła do Holandji, przechodząc Wahal po lodzie.

chodzi chwila, kiedy serce przestaje bić. Obie ręce zbliżają się, a głowa bogi ni pochyla się, aby po przez akt woli oczy rozwarły nakształt oczu Meduzy...

Siedzieliśmy wczoraj z zapartym oddechem, kiedy p. Winogradzka zaczęła zaklinać węża. Wzięm była jedna z uczennic, ona zaś sama jedną z tych bogiń, które można w rzeźbach oglądać w wielkiej świątyni w Madurze...

Na scenie był tryptyk z figur. Cze ry figury i piąta postać, z piórami na głowie, prawdziwa bogini Kali. Po obu stronach ponadto dwa ognie palące się, ciskające w górę płomienie...

Weszło w życie rozporządzenie Prezydenta Rzeczypospolitej

O USTROJU M. GDANSKA.

GDYNI A PAT. Ze źródeł urzędowych donoszą, że z dniem 20 kwietnia wprowadzono w życie rozporządzenie Prezydenta Rzeczypospolitej z dnia 24 listopada 1930 roku o ustroju miasta Gdyni.

USTAWA W SPRAWIE POMNIKA MARSZAŁKA FOCHA

PARYŻ. PAT. — Dziennik urzędowy ogłasza tekst ustawy, przyjętej w sprawie budowy pomnika marszałka Focha. — Ustawa ta brzmi: Pod kopułą kościoła inwalidów zostanie wystawiony pomnik, do którego złożone będą zwłoki marszałka Francji i Polski Ferdynanda Focha...

Rząd bułgarski podał się do dymisji

SOFJA. PAT. — Po posiedzeniu rady gabinetowej, bułgarski premier Liapczew udał się do pałacu królewskiego, celem złożenia królowi dymisji gabinetu.

Chrześcijańsko-społeczni zwyciężyli

WIEDEN. PAT. — Wczoraj odbyły się wybory do sejmiku Górnej Austrii. Na 48 mandatów zdobyli chrześcijańsko-społeczni 28, (plus 1), socjaldemokracy 15 (plus 2) blok gospodarczy 2, zw. grupa Schobera 5 (minus 2).

Nagroda japońskiego dziennika

TOKJO (PAT) — Dziennik „Asahi” wyznaczył nagrodę w wysokości 100 tysięcy jen dla Japończyka, który dokona lotu bez lądowania nad Pacyfikiem w tym lub innym kierunku przed dniem 20 kwietnia 1932 roku.

7.000.000 POLAKÓW MIESZKA POZA GRANICAMI KRAJU. NIE MAJĄ SZKÓŁ...

Złóż grosz na „Fundusz Polskiego Szkolnictwa zagranicą”, na konto P. K. O. 21895, Komitetu Obchodu 25-lecia Walki o Szkołę Polską.

Dokoła tajemnic. podpalenia w Głębokiem

Sprawcy podpalenia urzędu skarbowego w Głębokiem dotychczas nie zostali ustaleni. W związku z tem obiegają różne pogłoski i wyrzucane są nazwiska z pośród osób, stojących blisko do urzędu, są to tylko oczywiście przypuszczenia o bardzo nikłych podstawach.

Pożary na prowincji

W dniu 18 b. m. około godz. 22 w miasteczku Miadziole, powiat Postawski, powstał pożar, który zniszczył zabudowania Chodosa Janika, 4 sąsiednie stodoły i skład posterunku policji państwowej.

Groźny pożar w Lidzie

Przy ul. 3-go Maja 53, w składowych magazynach, w czasie pożaru spłonął również magazyn z narzędziami i materiałami technicznymi, oraz kantor.

Nadzwyczaj długa i surowa była pamiętna zima w 1812 r.

Do tych wylizanych dołączonych więc teraz należy zimę z 1845 r., no i wreszcie obecna z 1931 r. „Nihil novi sub luna!”

Pawiaka albo moskiewskich Butyrek

Przebieg to był maszynowy karabin, i to coś w kadencji, co nam odrazu mówiło o wojskowych.

Taka walse triste pod muzyką Nedbala

Szatan czy oprawcy, błysk toporu czy gilotyny, nad wszystkim brama: Lasciate ogni speranza.

Czy p. Winogradzka te swoje kompozycje jak rzeźbiarz

Przed sobą, jak malarz, który ma glinę przed sobą, jak muzyk, który dobywa ze siebie napięcia i jak poeta, który rodzi myśl.

Taki bunt pod muzyką Perkusja

Zaprawde zdawało się, że jesteśmy w jednej ze straszliwych cel dawnego Pawiaka albo moskiewskich Butyrek.

GŁĘBOKIE

Samotna kapliczka. Nad trzykilonetrowym jeziorem Berezewkiem w połowie drogi, w odległości 1500 m., prowadzącej z Głębokiego do Berezewca, w pobliżu domów urzędniczych w powiecie Dziśnieńskim, woj. wileńskiego, stoi kapliczka murywana z cegiel, do której przywiązana jest ciekawa i oryginalna tradycja miejscowa...

Dzisiejszy wygląd kapliczki jest przeróbką dawniej, której dokonał mniszki prawosławny w r. 1897, osadzone przez rząd rosyjski w klasztorze berezewckim.

Dawniej w tem miejscu znajdował się posesz św. Józefa, pod którego wezwaniem ta kapliczka była fundowana, ale Rosjanie, skonfiskowawszy katolikom kapliczkę, oddali ją prawosławniemu, a posesz św. Józefa utopił w przyległym jeziorze Berezewckim w r. 1866.

W testamentie Korsak zaznaczył, że ten klasztor, przy którym spoczną jego zwłoki, po jego śmierci, otrzyma 1000 włók ziemi w spadku.

Korsak za życia odwiedzał obydwa klasztorzy, ale los zarządził, że umarł w klasztorze karmelickim.

Wtedy Bazylijanie, okazując furtkowi list z pieczęciami, jakby od prowincjała do przeora karmelickiego, podstępnie dostali się do klasztoru, obezwładnili furtkowi, porwali z kościoła zwłoki Korsaka, z którymi umykali do swego klasztoru w Berezewcu.

Tymczasem na wieść o tem, karmelicy, zmobilizowawszy się, puścili się w pogoń za Bazylijanami, których dopadli w odległości 1500 mtr. od klasztoru.

Po zwycięstwie walce, w której zginął braci-szek Józefat, odebrali karmelicy zwłoki Korsaka, z którymi powrócili do swego klasztoru.

Na pamiętkę tego zdarzenia karmelicy wzniesli na miejscu walki kaplicę pod wezwaniem św. Józefata.

Leon Ananicz Edward Połoniński

W imię prawdy uprzejmie prosimy Sz. P. Redaktora o umieszczenie w swoim po czytelnym piśmie sprostowania, dotyczącego listu p. Michałowskiego do Redakcji, umieszczonego w Nr. 87 z dnia 17 — IV — 1931 r. w „Słowie”.

W nadzwyczajnym posiedzeniu zarządu i rady sztabowej Ochotniczej Straży Pożarnej w Nowo - Świecianach, odbytego w dniu 2 kwietnia 1931 roku w sali remizy pod przewodnictwem prezesa Butlera Bernarda...

Wobec powyższego oświadczamy, że na dalsze ewentualne listy p. Michałowskiego odpowiadać nie będziemy, tembardziej, że na skutek toczącego się dochodzenia p. Michałowskiego został zawieszony w czynnościach wiceburmistrza.

Racz przyjąć, Panie Redaktorze, wyrazy prawdziwego szacunku i poważania. Zarząd Ochotniczej Straży Pożarnej w Nowo - Świecianach Wiceprezes (—) PONIATOWSKI, Sekretarz (—) Podpis nieczytelny.

22 Polska Państwowa Loteria Klasowa

5-ta klasa, 30-ty dzień ciągnięcia PRZED PRZERWĄ Główniejsze wygrane

Po 5000 zł wygrali nr.: 66089 137827 Po 3000 zł wygrali nr.: 21126 86651 124036

Po 2000 zł wygrali nr.: 17758 29346 53402 71401 74539 111032 114580

Po 1000 zł wygrali nr.: 8062 37677 7606 78245 130367 136441 167234 168267 191958 193773 204721 209237.

Po 500 zł wygrali nr.: 3245 4797 7530 14445 16600 175 96 17797 19410 25148 27711 29160 33363 34936 35895 37763 39621 40221 48150 53680 54301 55885 56178 56228 61467 64026 63657 68538 82544 85757 86422 87610 88339 95051 96868 99746 101264 102711 102880 105074 106316 110106 112263 114223 121751 123654 124901 125771 126539

Po 1000 zł wygrali nr.: 1813 4752 6414 6606 28215 33493 34470 35259 38858 39920 43205 45489 46230 46543 47136 52196 53323 68797 68855 73283 75384 75474 84682 85058 87079 88147 100290

Premja 300000 zł + 15000 zł, łącznie 315000 zł. nr. 137220

Premja 200000 + 250 zł, łącznie 200250 zł — nr. 5611

Premja 100.000 zł + 250 zł, łącznie 100250 zł nr. 112612

Zł. 15000 wygrał nr 75642

Zł. 5000 wygrał nr. 118359

Zł. 3000 wygrał nr 37804

Po zł. 2000 wygrały nr.: 7194 12074 20622 26157 51808 59771 77553 97093 97234 105794 125745 165719 181291 186082 183325

Po 1000 zł wygrali nr.: 17743 21874 23775 30608 54030 90666 122590 134266 150629 155886 165231 170926 203326

Po 500 zł. wygrali nr.: 1813 4752 6414 6606 28215 33493 34470 35259 38858 39920 43205 45489 46230 46543 47136 52196 53323 68797 68855 73283 75384 75474 84682 85058 87079 88147 100290

Posiedzenie rozpoczęto o godz. 17.

Porządek dzienny:

1) Odczytanie protokołu poprzedniego posiedzenia zarządu.

2) Wybór wiceprezesa zarządu;

3) Rozpatrzenie i zreferowanie sprawy czynnego zniżenia prezesa zarządu p. Butlera Bernarda przez wiceburmistrza p. Michałowskiego w dniu 27 — III. r. b. w lo kalu Magistratu.

4) Wolne wnioski

Ad p. 1) Protokół odczytano i przyjęto do wiadomości bez żadnych zastrzeżeń.

Ad p. 2) Wiceprezesem zarządu został wybrany jednogłośnie członek zarządu p. Poniatowski Piotr.

Ad p. 3) a) Prezes p. Butler w referacie swoim oświadcza, iż wobec tego, że wiceburmistrz p. Michałowski stale utrudnia pracę zarządu, a nawet będąc w stanie nietrzeźwym posunął się w dniu 27 — III ab aż do czynnego zniżenia go, jako prezesa zarządu, przez co uniemożliwił otwarcie posiedzenia, o czym zostały złożone meldunki pisemne panu staroście naczelnikowi Straży Pożarnych Okr. V. równocześnie skierowanemu sprawę na drogę sądową — uważa za niemożliwą dalszą pracę w takich warunkach, a przeto zgłasza dymisję prezesa zarządu z prośbą o objęcie jego funkcji przez wiceprezesa p. Poniatowskiego Piotra.

b) Zarząd i rada sztabowa in corpore solidaryzują się w zupełności z wywodami prezesa p. Butlera, lecz, przyjmując pod uwagę obronę honoru Straży Pożarnej, oraz dbając o dobro Straży, i miejscowych obywateli, — postanowili dymisji prezesa p. Butlera nie przyjąć, natomiast jednogłośnie uchwaliли następującą rezolucję:

1) Złożyć ostry protest, przeciwko brutalnemu postępowaniu p. Michałowskiego.

2) Domagać się od władz odpowiednich pociągnięcia do odpowiedzialności p. Michałowskiego za czynne zniżenie prezesa p. Butlera podczas pełnienia bezinteresownej pracy społecznej, a zarazem i zniżenia całego zarządu i całego korpusu Straży Pożarnej w Nowo - Świecianach.

3) Wystąpić z wnioskiem do władz swoich o zawieszenie p. Michałowskiego w czynnościach, jako członka komisji rewizyjnej zarządu Straży Pożarnej.

4) Wykreślić p. Michałowskiego z listy członków Straży Pożarnej.

5) Przeświadczyć wszelkie statutowo przewidziane środki, celem niedopuszczenia podobnych faktów, paraliżujących pracę zarządu.

6) Powiadomić Magistrat m. N-Świecian, że wiceburmistrz p. Michałowski, jako delegat Magistratu na posiedzeniach Straży Pożarnej przyjęty nie będzie (prze stawiciel Magistratu p. burmistrz Swirbutowicz udziału w głosowaniu tej rezolucji nie przyjął).

Ad p. 4) Na wniosek p. Swirbutowicza uchwalono przesłać do Magistratu blankiety miejsca magistr w sprawie posiadania przez obywateli narzędzi przeciwpożarowych celem dorocznego obywatelstwa.

Na tem posiedzenie zakończono o godz. 19-jej.

Na oryginalne właściwe podpisy. Widoczne jest, że list p. Michałowskiego do redakcji nie jest zgodny z faktycznym przebiegiem zajścia i ich okolicznościami.

Wobec powyższego oświadczamy, że na dalsze ewentualne listy p. Michałowskiego odpowiadać nie będziemy, tembardziej, że na skutek toczącego się dochodzenia p. Michałowskiego został zawieszony w czynnościach wiceburmistrza.

Racz przyjąć, Panie Redaktorze, wyrazy prawdziwego szacunku i poważania.

Zarząd Ochotniczej Straży Pożarnej w Nowo - Świecianach Wiceprezes (—) PONIATOWSKI, Sekretarz (—) Podpis nieczytelny.

Walne Zebranie wileńskiego Towarzystwa Lniarskiego

W dniu 19 kwietnia w gmachu Państwowego Banku Rolnego (oddział w Wilnie) odbyło się walne zebranie Wileńskiego Towarzystwa Lniarskiego...

niewicz, poseł Polkowski, dyrektor Turczynowicz, dyrektor Maculewicz i inni. Wszyscy mówcy zgodni byli co do tego, że warunkiem nieodzownym poprawy sytuacji w lniarstwie jest zajęcie przez rząd zupełnie wyraźnego stanowiska wobec zagadnienia lniarskiego...

Sprawozdanie z działalności Towarzystwa Lniarskiego w Wilnie za okres od 1 stycznia 1930 r. do 31 marca 1931 r. odczytane zostało przez dyrektora L. Maculewicza. Umieszczamy je poniżej w całości. Prace fachowe (doświadczenia z uprawy lnu, kwalifikacje i t. p.) referowane były przez dr. I. Jagmina. Następnie dyrektor K. Turczynowicz odczytał sprawozdanie kasowe, zaś prezes I. Trzeciak sprawozdanie komisji rewizyjnej...

W dyskusji nad programem prac szczególną uwagę zwracano na konieczność pobudzenia do życia przemysłu chałupniczego, w jakim to kierunku T-wo Lniarskie dość dużo już zainicjowało i działo.

Sprawozdanie z działalności T-wa Lniarskiego w Wilnie

Azkołkowie obecnie obowiązujący statut Towarzystwa ustala, iż rokiem sprawozdawczym T-wa Lniarskiego jest rok kalendarzowy, to jednak sprawozdanie niniejsze obejmuje okres od 1 stycznia r. 1930 do 31 marca r. 1931, to jest dwa okresy: 1) od 1 stycznia roku 1930 do 1 lipca tegoż roku i 2) od 1 lipca 1930 do końca marca r. 1931. W pierwszym półroczu roku 1930 prace Towarzystwa Lniarskiego posiadały charakter przygotowawczy - przygotowawczy, zaś w drugim półroczu sprawozdawczego Towarzystwo przechodziło do bardziej aktywnej działalności na szerszym terenie i zapoczątkowuje okres „walki o len”.

W olnych wnioskach inż. Dembicki proponował przyjęcie na członka honorowego T-wa p. generała L. Żeligowskiego w uznaniu jego zasług dla sprawy lniarskiej. Wniosek ten przyjęty został ogólnym aplauzem. h.

Obecny okres sprawozdawczy obejmuje drugi rok istnienia T-wa Lniarskiego w Wilnie i odznacza się ugruntowaniem i rozszerzeniem zakresu działalności Towarzystwa. Co do przeważającego charakteru czynności czasokres od 1 stycznia r. 1930 do 31 marca r. 1931 dzieli się na dwa okresy: 1) od 1 stycznia roku 1930 do 1 lipca tegoż roku i 2) od 1 lipca 1930 do końca marca r. 1931. W pierwszym półroczu roku 1930 prace Towarzystwa Lniarskiego posiadały charakter przygotowawczy - przygotowawczy, zaś w drugim półroczu sprawozdawczego Towarzystwo przechodziło do bardziej aktywnej działalności na szerszym terenie i zapoczątkowuje okres „walki o len”.

Do czynności Towarzystwa w zakresie przygotowawczym - propagandowym zaliczyć należy dolewanie zagranicę Prezesa T-wa p. L. Maculewicza, wiceprezesa p. Cz. Debickiego i dyrektora T-wa pana I. Jagmina. P. L. Maculewicz wyjeżdżał na Lotwę w początku marca 1930 r. dla zapoznania się z Lotwami naogół oraz dla zapoznania się z działalnością Lotewskiego Centralnego Towarzystwa Lniarskiego i Stacji Doświadczalnej w Marcjanie w szczególności. P. J. Jagmin był delegowany w końcu sierpnia do Francji i Belgii dla bliższego zapoznania się z działalnością stacji doświadczalnych w Belgii oraz zwiedzenia wystawy lniarskiej zagranicę zostały ogłoszone w postaci w „Przeglądzie Lniarskim” w postaci szeregu artykułów, traktujących w sposób wyczerpujący poszczególne badane kwestie.

W celu zaznajomienia rynków zagranicznych z lniem polskim Towarzystwo Lniarskie w Wilnie zorganizowało polski dział w Wilnie na wystawie w Leie, we Francji, w kwietniu roku 1930, w Leodjum, w Belgii, w okresie maj - wrzesień r. 1930 i na Targach w Lipsku, w Niemczech, w marcu r. 1931. Ponadto Towarzystwo wzięło udział i posiadało własne stoisko na II Targach Pół. w Wilnie w wrześniu w 1930 r. Oprócz propagandy lnu polsk. udział w wystawach przyniósł Towarzystwu Lniarskiemu zewnętrzne dowody uznania w postaci dyplomów na medale złote za stoisko w Leodjum i za stoisko w Wilnie.

Podczas pobytu delegatów T-wa Lniarskiego zagranicą zostały nawiązane bezpośrednie stosunki z poszczególnymi organizacjami bądź to naukowymi, bądź to fachowymi, mającymi w swej opiece akcje lniarskie w odnośnych krajach. Na pierwszym miejscu wymienić tu należy Związek Lniarzy Belgijskich „Vlasasverbond” w Courtrai i Urząd Monopoli Lnianego na Lotwie. W wyniku nawiązania tych stosunków miała miejsce stała wymiana listów pomiędzy wymienionymi organizacjami a Towarzystwem Lniarskim oraz zaproszenie Towarzystwa Lniarskiego na Międzynarodowy Kongres Lniarski w Courtrai. Z inicjatywy i na zaproszenie T-wa Lniarskiego przyjeżdżało do Wilna w okresie Targów Północnych przedstawiciel Lotewskiego Monopoli Lniarskiego p. in. Piotr Kiewit i starszy instruktor Lotewskiego T-wa Lniarskiego - p. Vegers. Prowadzone z wymienionymi przy osobami pertraktacje dają możliwość przypuszczać, iż porozumienie pomiędzy krajami, produkującymi len na eksport, byłoby do osiągnięcia.

W celu nawiązania kontaktu z zagranicą czynnymi zakładami doświadczalnymi uprawy lnu były sprowadzone z zagranicy próbne partie nasion lnianych oraz zostały wysłane do Holandji, Belgii i Francji nasiona lniane z najlepszych, zakwalifikowanych plantacji krajowych.

Do wybitniejszych wydarzeń w okresie sprawozdawczym T-wa zaliczyć należy zwiedzenie przez Pana Prezydenta Rzeczypospolitej, podczas pobytu jego na Wileńszczyźnie w końcu czerwca roku 1930, Lniarskiego Pała Doświadczalnego w Berezewcu, spóźnieni lniarskiej w Prozorokach, gdzie została wygłoszona przez dyrektora Powiatowego, p. Jagmina, referat obejmujący całokształt akcji lniarskiej w Polsce oraz zorganizowanie pierwszej w Polsce Lniarskiej Centralnej Stacji Doświadczalnej w Wilnie, dzieła założenia której to stacji przypada na 14 marca roku 1930.

nictwo, „Rolnik - Ekonomista”, w Wilnie - „Tygodnik Rolniczy”, do organów prasy ogólnej, szczególnie interesujących się sprawą lniarską należą: w Warszawie - „Gospodarz Polski”, w Wilnie - „Kurier Wileński” i „Słowo”. Zobrzuwamy wyżej postępowanie T-wa Lniarskiego mogłoby mieć miejsce, jedynie z wdzięczającą niezmierzłemu zycielowemu stanowisku do zagadnień, stanowiących treść czynności T-wa Lniarskiego, ze strony tak władz Centralnych w Warszawie, jako też i przedstawicieli Władz i Urzędów lokalnych na terenie trzech województw Wileńskiego, Nowogródzkiego i Białostockiego. Specjalnie wymienić należy daleko idące poparcie i moralne i finansowe, udzielane pracownikom T-wa Lniarskiego przez Ministerstwo Rolnictwa. Na zakończenie pozwalam sobie wyrazić nadzieję, że przy zachowaniu i nadal życzliwego stosunku ze strony Władz Państwowych i Organizacji Fachowych do poczyną T-wa Lniarskiego, zainicjowana przez Towarzystwo walka o len skończy się zwycięstwem przez tą najbardziej rozposzechnioną w kraju roślinie włóknistą i oleistą należącej jej miejsca w Polskim przemyśle przedzłazniczo - tkackim i olejarskim.

O kursach dokształcających dla nauczycieli szkół średnich

W ubiegłym tygodniu odbył się w Wilnie 6-dniowy kurs dokształcający wychowawczy dla nauczycieli szkół średnich Okr. Szkol. Wil., zorganizowany przez Kuratorium. Jest to już szósty z kolei kurs urządzony w b. roku szkolnym przez władze szkolne, które w trosce o podniesienie poziomu naukowego i wychowawczego nauczycieli szkół średnich, nie szczędząc kosztów i trudów, realizuje wielki plan przekształcenia czynnych nauczycieli za pośrednictwem organizowanych periodycznie kursów czy to dłuższych, kilkotygodniowych w Warszawie, czy krótkich - tygodniowych w siedzibach okręgowych szkolnych.

Kursy te mają na celu zapoznanie dyrektorów i nauczycieli z najnowszymi zdobyciami wiedzy w dziedzinie metody i dydaktyki poszczególnych przedmiotów nauczania, oraz w dziedzinie psychologii pedagogii i praktycznej pedagogiki, a ze względu na nieemożliwość dla wielu nauczycieli wyjazdów zagranicę i bezpośredniego zetknięcia się z ogniskami pracy i reform szkolnych na Zachodzie, daje słuchaczom nieocenione wprost korzyści. Dwa przystępnie jednak muszą być uwzględnione warunki: pierwszy - to doskonały dobór wszystkich prelegentów, drugi - ażeby poruszone zagadnienia wiązały się jaknajbardziej z praktyką codzienną i realną rzeczywistością szkolną, z jaką nauczyciel ma do czynienia.

Rozumiemy doskonale, że zarówno nasze Ministerstwo WR i OP jak i poszczególne Kuratoria nie zawsze mogą rozporządzać dowolną ilością odpowiednich wykładów, czy też lepiej byłoby wówczas - w myśl tak często cytowanej przez władze szkolne zasady, non multa sed multum - ograniczyć ilość tematów i wykładów do kilku najbardziej zasadniczych i istotnych opracowanych solidnie, z widoczną znajomością rzeczy, a nie przedkładać programów wielką ilością prelekcji nie zawsze stojących na należyłym poziomie i stanowiących zbędny i nużący słuchaczów balast.

Zyjemy dzisiaj pod hasłem reformy szkolnictwa, reformy, dla której wzorów szukamy na dalekim i nieraz bardzo dalekim, bo - aż na amerykańskim zachodzie. Nasze władze zapraszają do stolicy na wykłady znanych psychologów i pedagogów francuskich i szwajcarskich, takich jak Ferriere'a, Bove'a, Piaget'a i innych o głosnych, wszechstronnych stawy naukowych, a nasi polscy uczeni i badacze w swoich referatach, powołując się na przykłady zaczerpnięte z praktyki szkolnej zach. europejskiej, lub amerykańskiej, rozwijają przed nami wspólnie konstrukcje teoretyczne oparte na najnowszych badaniach i eksperymentach z dziedziny psychologii dziecka czy organiz. szkolnej. I słusznie, nauczyciel polski musi wiedzieć jak pracuje i do jakich wyników doszedł jego francuski, angielski czy amerykański kolega.

Lecz rzecz zdawałoby się dziwna: oto gdy po takim pięknym i wręcz porównywalnym wykładzie dyskusja sprawa rzuca całą na grunt rzeczywistości, tej naszej szarej polskiej szkolnej rzeczywistości, gdy słuchacze odnieśli teorię i zachwyceni proszą o rady i wskazówki, jak te wielkie prawdy i misternie skonstruowane teorie zastosować i zrealizować w codziennym praktycznym życiu szkolnym, wszystkim się jakoś rwie i płacze i prelegent nie znajduje innych argumentów, jak odwołanie się do „iskry Bożej”, przyrodzonego talentu artysty - nauczyciela i t. p.

A dzieje się tak dlatego, że rzeczywiście nasza jest zgoła odmienna od tej, na jakiej budują swoje przesłanki i spostrzeżenia psychologowie, teoretycy a nawet praktycy pedagogowie we Francji, Anglii, Szwajcarii czy Stanach Zjednoczonych i nasi bezkrytyczni naśladowcy tamtych. Warunki społeczne, ekonomiczne i kulturalne w jakich pracuje szkoła w Polsce i nauczyciel polski są tak odmienne i tak przemożnie wpływają na bieg życia szkolnego, że niesposób jest tego nieodczuć, przenosząc wyniki praktyki zachodnio - europejskiej na nasz grunt.

19-go kwietnia r. b. w Klubie Społecznym pan Wielhorski wygłosił referat p. „Współczesny moment w stosunkach polsko - litewskich”.

Prelegent przedstawił pretensje Litwinów do całego dorzecza Niemna, uzasadniając przez nich nie względami etnograficznymi, gdyż sami Litwini przyznają, iż są dziś mniejszością etnograficzną w olbrzymiej części tego kraju, lecz wysuwają nagleż nieuzasadnione żądanie etniczności Ludności tego kraju jest pochodzenia litewskiego, a więc do litewskości winna wrócić.

Stan gospodarczy Litwy jest względnie niezły. Podstawą dobrobytu tego państwa są rozwinięte stosunki handlowe z Niemcami. 60 proc. handlu przywrzecz Litwy, tak w wywozie, jak w przywozie wypada na Niemcy. Wpływy cywilizacyjne Niemiec na Litwie są znaczne. Litwini odwracając się od cywilizacji polskiej i będąc niechętni współczesnemu bolszewizmowi rosyjskiemu, zwracają się po naukę do Niemiec; tam uzupełniają swe studia młodzież akademicka litewska. Litwa przy braku własnych cywilizacyjnych zasobów łatwo może ulec germanizacji.

Po referacie pana Wielhorskiego zabierał głos p. p. Władysław Studnicki, senator prof. Rydzewski i senator Krzyżanowski.

W małej sali pałacu Reprezentacyjnego odbyła się uroczysta akademja z okazji 12-letniej rocznicy wyzwolenia Wilna, zorganizowana przez Zw. Strzelecki. Na akademji byli obecni p. wojewoda Kirtkils, JM rektor USB prof. Januszkiewicz, p. wicewojewoda Hryhorowicz, prezes Izby Skarbowej Ratynski i inni przedstawiciele władz i urzędów oraz miejscowego społeczeństwa.

Wilja wciąż się podnosi

EWAKUACJA MIESZKAŃCÓW Z TERENÓW ZAGROŻONYCH

Wody Wilji przez niedzielę i poniedziałek podniosły się o dalsze kilkadziesiąt centymetrów, tak, że poziom rzeki osiągnął obecnie 4 mtr. 80 cm. Woda podeszła już pod plot posesji w pobliżu kościoła św. Rafała i zagraża bezpośrednio mieszkańcom kilku drewnianych domków. Natomiast na ul. Tartaki i Brzeg Antokołski 3, jako w miejscach niższych położonych, woda zaczęła wdzierać się na teren przybrzeżny. Wobec obawy wylania, mieszkańców tych domów ewakuowano wraz z całym inwentarzem. Na całym terenie nadbrzeżnym czuwa bez przerwy posterunek rezerwy, który w razie alarmu, momentalnie jest gotów do akcji.

NIEBEZPIECZEŃSTWO ZATORÓW NA NIEMNIE W POW. NOWOGRODZKIM MINĘŁO

GROŹBA WYLEWÓW W OKOLICY ZBOJSKA

Jak nam donoszą z miejscowości położonych nad Niemnem, w dniu 17 bm. licy na całej długości Niemna w pow. nowogródzkim ruszyła. W dniu krytycznym zachodziło poważne niebezpieczeństwo o mosty w Szecorach i w Niehniewicach, gdzie się potworzyły ogromne zatory. Sytuacja była szczególnie niebezpieczna w nocy z 17 na 18 bm. Dzięki jednak wysiłkom całej służby drogowej wszystkie zatory zostały usunięte i w tej chwili obawy z powodu ewentualnych zatorów na Niemnie w pow. nowogródzkim nie ma.

Lekkie pociągi towarowe

Dyrekcja okręgowa PKP. w Wilnie po daje do wiadomości, że dla przyspieszenia przewozu przesyłek drobnicowych, jak również całonogonowych, zwierząt żywych i towarów łatwo psujących się, nadawanych za listami przewozowymi tak szybkości zwiększając, jak i pospiesznej, z dniem 20 kwietnia, b. r. uruchamia się tytułem próby na odcinkach Wilno - Grodno - Białystok jedna para lekkich pociągów towarowych o szybkości 50 km według następującego rozkładu jazdy: Pociąg nr. 788 - odjazd z Wilna o g. 11, przyjazd do Grodna o g. 15,42, odjazd z Grodna do Białegostoku - 18,50. Nr. 787 - odj. z Białegostoku - 9,45. przyj. Grodno - 12,22 odj. - 13,02, przyj. do Wilna - 17,43. Wskazane pociągi są w Białymstoku

Próby agitacji komunistycznej

ZLIKWIDOWANO SPRAWNIE I W ZARODKU Działając z polecenia zakonodawczych kierowników, komunistki przystąpiły już do agitacji organizowania w dniu 1 maja pochodów komunistycznych. W nocy z soboty na niedzielę, ul. Niemieckiej wywieszono transparent komunistyczny, zaś koło kina Miejskiego rozrzucono ulotki. Wiecem grupa Żydów, zorganizowała masówkę na DREWICKIEJ, wywieszając sztandar i wznosząc okrzyki. Przy pomocy żołnierzy z pobliskich koszar, siedmiu demonstrantów zatrzymano. Ponadto w Kinetografie Miejskiej zatrzymano młodzieńca Żyda, który wznosił okrzyki antypaństwowe. Również zauważono, że komunistki wzmocniły agitację wśród bezrobotnych, i w fabrykach. Nawoływania wywrotowców nie znajdują jednak zupełnie posłuchu wśród robotników. Aresztowanych przed kilku dniami trzydziestu kilku uczestników nielegalnego zebrania skierowano do więzienia jako ukaranych przez władze administracyjne kłunastodniowym aresztem za wzięcie udziału w zgromadzeniu bez zezwolenia. Kilku komunistów, u których znaleziono bibułę komunistyczną oddano do dyspozycji władz sądownych. Ukarani są przeważnie członkami żydowskiego związku szteperów i w ub. tygodniu po rozwiązaniu ich zebrania w sali „Makkabi” zgromadzili się w nielegalnym lokalu przy ul. Sobocz celem wysłuchania przemówień agitatorów komunistycznych a zadaniach na dzień 1 maja

KRONIKA

WTOREK Dzisiaj 21 W. s. g. 4 m. 4 Feliksa jutro Sotera Z. s. g. 6 m. 32

SPOSTRZEŻENIA ZAKŁADU METEOROLOGII U.S.B. W WILNIE z dnia 20. IV. 31 r. Ciśnienie średnie w mm. 761 Temperatura średnia -1-4 Temperatura najwyższa -1-7 Temperatura najniższa -7-0 Opad w mm. - Wiatr: wschodni Tendencja: spadek, Usługi: pochmurno

URZĘDOWA - Audjencje u p. wojewody, P. wojewoda Stefan Kirtkils przyjął w dniu 20 bm. prezesa Okręgowego Urzędu Ziemskiego p. Stanisława Łączyńskiego, starostę wileńskiego - trockiego p. Radwańskiego w sprawach powiatu, delegację pracowników farmaceutycznych, którzy przybyli do p. wojewody z zaproszeniem na ogólnopolski zjazd pracowników farmaceutycznych, mający się odbyć w Wilnie w dniach 24, 25 i 26 bm. Poza tym był przyjęty artysta teatru miejskiego p. Wasilewski w sprawie obchodu 10-lecia pracy scenicznej dyr. Zelwerowicza oraz pos Stanisław Dobosz. - Nie wolno niszczyć ogłoszeń urzędowych. Starosta Grodzki podaje do wiadomości, iż za uszkodzenie wszelkiego rodzaju ogłoszeń urzędowych, obwieszczeń i planów, jak też zrywanie, zaklejanie, lub w jakikolwiek sposób usuwanie, osoby winne będą pociągane do odpowiedzialności administracyjno - karnej, karą przynym w drodze administracyjnej do 500 zł. lub aresztem do 14 dni, lub obu temi karami łącznie.

MIEJSKA - Posiedzenie Rady Miejskiej. Najbliższe posiedzenie Rady Miejskiej wyznaczono zostało na czwartek 23 b. m. - Utworzenia meldunkowe. Dziś odbędzie się specjalne posiedzenie Magistratu, poświęcone sprawie meldunków. Magistrat projektuje wprowadzenie pewnych zmian. Innowacja polegać będzie na tem, że stali mieszkańcy Wilna nie będą potrzebowali wymeldowywać się wyjeżdżając z miasta na krótki okres czasu. ZEBRANIA I ODCZYTY - 128 Środa Literacka, która odbędzie się w dniu jutrzejszym, poświęcona będzie dyskusji na temat prądów nurtujących w (dalszy ciąg kroniki na stronie 4-ej) Nasiona warzyw i kwiatów, najwyższej wyprodukowanej d-broci poleca firma ZYGUMT NAGRODZI Wilno, Zawłana 11-1. Uwaga. Skład posiada własny aparat do próbnego kiełkowania nasion

TEPI MOLE W ZARODKU MOLOTOX LOTNY-CZYSTY-EKONOMICZNY Zakłady Przemysłowo-Handlowe ST. ŻELKOWICZ I KA WARSZAWA DŁUGA 9

Tydzień Propagandowej Gdańskiej Macierzy Szkolnej

zapowiadziany na czas od 19-go do 25-go kwietnia 1931 roku został przeniesiony na czas od 14-go do 21-go września 1931 r. Równocześnie zawiadamiamy, że powstało w Wilnie „Koło Przyjaciół Gdańskiej Macierzy Szkolnej”, jako Sekcja Polskiej Macierzy Szkolnej Ziemi Wschodnich. Zgłoszenia na członków nowo-powstałego Koła przyjmują Polska Macierz Szkolna Ziemi Wschodnich ul. Wileńska nr. 23. Rodacy! Zapisujcie się jak najliczniej na członków Koła Gdańskiej Macierzy Szkolnej. Macierz Szkolna w Gdańsku.

HISTORYJKA W OBRAZKACH PAN CIERPIALNO ZE SNIPISZK (Ciąg dalszy)



„Co się pan tak bardzo ciśniel” Inne srozsze argumenta - W buzi trzask i awanturka Jak się patrzy, rozpoczeka



Ręce, łokcie, tłum się zwierca. Czuj się straszny, błysk żelaza, To wileńska jest rozrada. Straszna walka się rozgada.

Umysłowo chory usiłował zamordować żonę

POD WPLYWEM NAGLEGO ATAKU OSTREGO SZALU

Nocy przedwznowczej w kolonii Piwniki, gminy Proszowickiej pow. Działoszyńskiego Ludwik Nowalski usiłował podstępnie zamordować żonę Anastazję. Gdy Kowalska była pogrążona w śnie, chorey zadał jej nożem 4 głębokie rany w okolicę serca. Na krzyk rannej nabiegł parobek, wówczas morderca, jakgdyby nie zdając sprawy ze swego czynu, począł się bawić zakrawanym nożem. Czy Kowalski obłądł symulując, czy też naprawdę jest on chorey, orzeknie komisja lekarska przy Sądzie w Dziśnie, dokąd go odesłano. Ranna w stanie ciężkim znajduje się w szpitalu sejmikowym.

najmłodszej literaturze polskiej. Punktem wyjścia w dyskusji będą m. in. zagadnienia, poruszone w miesięczniku „Idącego Wilna” pt. „Zagary”.

Wielkie Towarzystwo Lekarskie. XII Posiedzenie Naukowe odbędzie się we środę dnia 22 kwietnia 1931 r. o godzinie 10 w sali własnej przy ulicy Zamkowej nr 24.

Porządek dzienny: 1) odczytanie protokołu z ostatniego posiedzenia, 2) dr. T. Rymkiewicz: Drusieniki w obecnych warunkach rozwoju, 3) dr. D. Jedwabnik: Zagadnienie gruźlicy płuc, C, II.

— Zebranie T. W. Dermatologicznego. Dn 21 kwietnia r. odbędzie się doroczne walne zebranie członków Polskiego Towarzystwa Dermatologicznego w szpitalu „Sawicz” o godzinie 8 wieczorem.

Porządek dzienny: 1) odczytanie protokołu z ostatniego posiedzenia, 2) dr. Fedosewicz: A) Przypadek Sarcoma idiopathicum haemorrhagicum Kaposiego, b. Lues gummosa.

3) dr. Hanusowicz: Referat „Współczesne leczenie pryzmioty”, 4) dr. Sawicki: Referat „Choroby skóry przy typowych zmianach w gruźlicach dokrewnych”, b) przypadek Urticaria pigmentosa, 5) wybór zarządu, 6) sprawy administracyjne i wolne wnioski

— Z Kola Prawników st. USB. Zarząd Kola podaje do wiadomości, że w piątek dn. 24 IV br. ukażą się następujące skrypty: „Prawo Małżeńskie”, „Prawo Kościelne”, „Medycyna sądowa”, skrypt z statystyki administracyjnej ukaże się w poniedziałek dn. 27 bm. Powyższe skrypty obowiązuja wyłącznie w lokalu Kola Prawników (ul. Zamkowa 11) w godz. urzędowania tj. od 13 do 14.

— Walne Zgromadzenie Polskiego Towarzystwa Krzewienia Wiedzy Handlowej i Ekonomicznej w Wilnie. Zarząd Towarzystwa podaje do wiadomości członków Polskiego Towarzystwa Krzewienia Wiedzy Handlowej i Ekonomicznej w Wilnie, że dn. 4 maja r. o godzinie 7 wieczorem w lokalu Instytutu Nauk Handlowo-Przemysłowych ul. Mickiewicza 18 (Dom B-ci Jabłkowski) odbędzie się Walne Zgromadzenie Towarzystwa.

— Walne zgromadzenie członków Towarzystwa Popierania Przemysłu Ludowego zostało przeniesione z dn. 23-IV r. b. na dzień 5-V r. b. na godz. 6 po poł. w lokalu Zakładu Etnologii USB ul. Zamkowa 11

— Zmiana terminu. Z powodu nieprzewidywanych przeszkód, wyznaczona przez nas Konferencja Okręgowa „Wiosna” na dzień 26 b. m. nie odbędzie się w tym dniu, a zostaje przesunięta na dzień 17 maja r. b. o godzinie 10 rano w tym samym porządku obrad.

W dniu 19 bm. odbył się w kole byłych wychow. Gim. SS. Nazaretanek referat kr. W. Blankowskiej pt. „Styl i fantazja w malarstwie polskim dziewiętnastego i dwudziestego wieku”, a nie jak mylnie wydrukowano: „Życie i fantazja w mal. pol. XIX XX wieku”

ROZNE

— W sprawie kwesty 3-go Maja. Centralny Zarząd Polskiej Macierzy Szkolnej przypomina, że w dn. dzisiejszym o godzinie 6-ej odbędzie się posiedzenie Komitetu Pań w Sali Rady Miejskiej i Dominikańskiej 4 w sprawie zbiórki na Dar Narodowy 3-go Maja.

— Harcerski Komitet Obchodu „Smoka” zawiadamia, że konstrukcja bazylika dobiega końca. Potwór ten wykonany z wielkim nakładem pracy, będzie miał przeszło 30 m. długości, obwoźny będzie po mieście przez ukryty w nim samochód i ludzi. W obchodzie udział czynny wzięją: Pani Winogradzka ze swym zespołem baletowym, liczne chóry wileńskie, orkiestry wojskowe, ulani w charakterystycznych strojach, liczni „królowie” chodzący co roku po koleżki i akademicy Plan obchodu ukaże się niebawem w licznych afiszach i ulotkach.

— Księga dla uczczenia Berka Joselewicza. Komitet redakcyjny księgi dla uczczenia Berka Joselewicza podaje do wiadomości, że druk księgi zostanie ukończony w najbliższych tygodniach. Długa złotka spowodowana została trudnością zebrania materiału historycznego i studiów, co towarzyszy wszelkim zbiorowym wydawnictwom historycznym.

— Księga formatu 18x25 (bez marginesów) obejmuje w części oficjalnej prócz krótki komitetu im. Berka Joselewicza w Wilnie szereg artykułów i prac.

W części nieoficjalnej przyniesie księga ogłoszenia peneruatorów, które zajmują 60 stron druku. Album zawierać będzie bogaty materiał ilustracyjny, zacierpnięty głównie z materiałów archiwalnych.

— Teatr miejski na Pohulance. Dzisiaj fascynująca sztuka Leo Lenza „W nocy ze środy na czwartek”, ciesząca się wielkim powodzeniem dzięki zajmującej treści, koncertowemu wykonaniu aktorskiemu, oraz

Z SĄDÓW

OSZUKANCA PARA POD KLUCZEM

W roku 1922 powrócił z Rosji przestrodo 60-letnia starszka, właścicielka maj. Dębówka p. Julia Brzozowska. Wróciła biedna jak mysz kościelna, wyniszczona fizycznie, a tu nowe kłopoty. Gospodarstwo zapuszczono, inwentarza brak, robocizna nieopłacona. Przysięgnęło to starszkę do reszty, zwłaszcza, że niezającej stosunków miejscowych trudno było dać sobie rady.

W tych warunkach przybieżyli starych przyjaciół z okresu tułaczki, małżonków Ireny i Zygmunta Berezowskich, z którymi łączyły dziecięce węzły przyjaźni, było niemajął radością.

Starszka zdała na nich gospodarstwo (trzeba było przynajmniej, że sprytna para umiała ją zawojuwać) a sama zaczęła narazicie odpychać po trudach życia i tułaczce.

Po pewnym czasie Berezowscy do tego stopnia opanowali staroninę, że w dniu 26-VI 1925 r. podpisała ona u rejenta obług pożyczkowy na 30 tys. zł. na rzecz Berezowskich.

Starela taka umowa między zdziciałą dziedziczką a parą spryńczy.

Dębówka została przez Berezowskiego rzekomo wdzierżawiona na 36 lat, oni zaś jakoby wypłodzi z tego tytułu 35 tys. zł.

W krótkim czasie po spisaniu tego aktu zmienili się zasadniczo stosunek „dzierzawców” do właścicieli majątku.

Obchodzono z nią źle, nie palono w piecu, źle karmiono.

W kwietniu 1926 roku zmarła p. Brzozowska.

Berezowscy chcąc ugruntować się na zdobytej podstępnie placówce, wytoczyli sprawę cywilną przeciwko opiece nad majątkiem Zmarłej, żądając zapłacenia należności z tytułu podpisanego obługu na 30 tys. złotych.

Opieka nad mieniem Zmarłej, ze swej strony wytoczyła proces przeciwko Berezowskim o uznanie obługu i umowy dzierzawnej, za niemałą mocą.

Berezowscy zaszli na ławie oskarżonych.

Sąd wysłuchał kilkunastu świadków i w rezultacie skazał oskarżonych na dwa lata więzienia, zamieniającego dom poprawy, oraz zapłacenie powodom odszkodowania w wysokości 500 zł.

Na mocy decyzji Sądu, oszukanca i nieświadomość starszki, została aresztowana i odesłana do więzienia. Oskarżenie popierał w ramieniu opieki nad mieniem Zmarłej adw. Kulikowski i oraz apl. adw. Kaplan, oskarżonych bronili adw. Jasiński i apl. adw. Matkiewiczowa.

— Ostatni recital fortepianowy Pastuchowa odbędzie się dziś w sali Konserwatorium. Bilety do nabycia u „Lektora”.

CO GRAJĄ W KINACH?

Hollywood — Koniec świata.
Heljos — Biała Talu
Światowid — Diana
Pan — Indyjski grobowiec
Stylowy — Jakich drwał
Ognisko — Ziemia Obiecana
Casino — Pieśniarz Górn
Kino Miejskie — Wiosna uczuć

WYPADKI I KRADZIEŻE

— Wypadki w cyfrach. Od 18 do 20 bm. zanotowano w Wilnie wypadków 48, w tym kradzieży 7, opilstwa 13, przekroczeń administracyjnych 17

— Kradzieże. Słotnickiemu Stefanowi (Uniwersytecka 9) z jego mieszkanka skradziono garderobę męską, srebrną papierosnicę oraz budzik na ogólną sumę 350 zł.

19 bm. Malamec Chai (Krupniczy 3) skradziono garderobę, Lewin Gitę (Kijowska 19), zatrzymano jako sprawczynię

— Falszywy bilon. Iwanowa Rozalja (Metna 43) dostarczyła fałszywą dwudziółkę, otrzymaną od Sotela Piotra, zam. tamże

— Podrutek. Przy ul. Rakowej 3 znaleziono podrutkę płci żeńskiej w wieku około miesiąca, którego umieszczono w przytułku Dzieciątka Jezus

— Ujęcie poszukiwanego. Został zatrzymany Wodysz Stanisław (Krakowska 5) poszukiwany za dokonaniem kradzieży na szkole Orszewskiego Stanisława, mieszkańca zaśc. Nowina.

OBWIESZCZENIE.

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie V rewiru Julian Mościcki, mieszkający w Wilnie przy ul. Wileńskiej 25 m. 10 zgodnie z art. 1030 UPC podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 23 kwietnia 1931 roku o godzinie 10 rano w majątku „Ponary” k. Wilna odbędzie się sprzedaż z licytacji należącego do Sergiusza Pantiuszina majątku ruchomego, składającego się z żywego inwentarza, oszacowanego na sumę zł. 3000 na zaspokojenie pretensji Janiny Falewicz - Niewodniczańskiej w sumie zł. 6000 z proc. i kosztami. Licytacja odbędzie się w niższej oszacowania zgodnie z art. 1070 UPC. Komornik Sądowy (—) J. Mościcki.

OBWIESZCZENIE.

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie V rewiru Julian Mościcki, mieszkający w Wilnie przy ul. Wileńskiej 25 m. 10 zgodnie z art. 1030 UPC podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 23 kwietnia 1931 roku o godzinie 10 rano w majątku „Ponary” k. Wilna odbędzie się sprzedaż z licytacji należącego do Sergiusza Pantiuszina majątku ruchomego, składającego się z żywego inwentarza, oszacowanego na sumę zł. 3000 na zaspokojenie pretensji Janiny Falewicz - Niewodniczańskiej w sumie zł. 6000 z proc. i kosztami. Licytacja odbędzie się w niższej oszacowania zgodnie z art. 1070 UPC. Komornik Sądowy (—) J. Mościcki.

OBWIESZCZENIE.

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie V rewiru Julian Mościcki, mieszkający w Wilnie przy ul. Wileńskiej 25 m. 10 zgodnie z art. 1030 UPC podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 23 kwietnia 1931 roku o godzinie 10 rano w majątku „Ponary” k. Wilna odbędzie się sprzedaż z licytacji należącego do Sergiusza Pantiuszina majątku ruchomego, składającego się z żywego inwentarza, oszacowanego na sumę zł. 3000 na zaspokojenie pretensji Janiny Falewicz - Niewodniczańskiej w sumie zł. 6000 z proc. i kosztami. Licytacja odbędzie się w niższej oszacowania zgodnie z art. 1070 UPC. Komornik Sądowy (—) J. Mościcki.

OBWIESZCZENIE.

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie V rewiru Julian Mościcki, mieszkający w Wilnie przy ul. Wileńskiej 25 m. 10 zgodnie z art. 1030 UPC podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 23 kwietnia 1931 roku o godzinie 10 rano w majątku „Ponary” k. Wilna odbędzie się sprzedaż z licytacji należącego do Sergiusza Pantiuszina majątku ruchomego, składającego się z żywego inwentarza, oszacowanego na sumę zł. 3000 na zaspokojenie pretensji Janiny Falewicz - Niewodniczańskiej w sumie zł. 6000 z proc. i kosztami. Licytacja odbędzie się w niższej oszacowania zgodnie z art. 1070 UPC. Komornik Sądowy (—) J. Mościcki.

OBWIESZCZENIE.

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie V rewiru Julian Mościcki, mieszkający w Wilnie przy ul. Wileńskiej 25 m. 10 zgodnie z art. 1030 UPC podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 23 kwietnia 1931 roku o godzinie 10 rano w majątku „Ponary” k. Wilna odbędzie się sprzedaż z licytacji należącego do Sergiusza Pantiuszina majątku ruchomego, składającego się z żywego inwentarza, oszacowanego na sumę zł. 3000 na zaspokojenie pretensji Janiny Falewicz - Niewodniczańskiej w sumie zł. 6000 z proc. i kosztami. Licytacja odbędzie się w niższej oszacowania zgodnie z art. 1070 UPC. Komornik Sądowy (—) J. Mościcki.

OBWIESZCZENIE.

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie V rewiru Julian Mościcki, mieszkający w Wilnie przy ul. Wileńskiej 25 m. 10 zgodnie z art. 1030 UPC podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 23 kwietnia 1931 roku o godzinie 10 rano w majątku „Ponary” k. Wilna odbędzie się sprzedaż z licytacji należącego do Sergiusza Pantiuszina majątku ruchomego, składającego się z żywego inwentarza, oszacowanego na sumę zł. 3000 na zaspokojenie pretensji Janiny Falewicz - Niewodniczańskiej w sumie zł. 6000 z proc. i kosztami. Licytacja odbędzie się w niższej oszacowania zgodnie z art. 1070 UPC. Komornik Sądowy (—) J. Mościcki.

OBWIESZCZENIE.

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie V rewiru Julian Mościcki, mieszkający w Wilnie przy ul. Wileńskiej 25 m. 10 zgodnie z art. 1030 UPC podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 23 kwietnia 1931 roku o godzinie 10 rano w majątku „Ponary” k. Wilna odbędzie się sprzedaż z licytacji należącego do Sergiusza Pantiuszina majątku ruchomego, składającego się z żywego inwentarza, oszacowanego na sumę zł. 3000 na zaspokojenie pretensji Janiny Falewicz - Niewodniczańskiej w sumie zł. 6000 z proc. i kosztami. Licytacja odbędzie się w niższej oszacowania zgodnie z art. 1070 UPC. Komornik Sądowy (—) J. Mościcki.

OBWIESZCZENIE.

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie V rewiru Julian Mościcki, mieszkający w Wilnie przy ul. Wileńskiej 25 m. 10 zgodnie z art. 1030 UPC podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 23 kwietnia 1931 roku o godzinie 10 rano w majątku „Ponary” k. Wilna odbędzie się sprzedaż z licytacji należącego do Sergiusza Pantiuszina majątku ruchomego, składającego się z żywego inwentarza, oszacowanego na sumę zł. 3000 na zaspokojenie pretensji Janiny Falewicz - Niewodniczańskiej w sumie zł. 6000 z proc. i kosztami. Licytacja odbędzie się w niższej oszacowania zgodnie z art. 1070 UPC. Komornik Sądowy (—) J. Mościcki.

OBWIESZCZENIE.

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie V rewiru Julian Mościcki, mieszkający w Wilnie przy ul. Wileńskiej 25 m. 10 zgodnie z art. 1030 UPC podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 23 kwietnia 1931 roku o godzinie 10 rano w majątku „Ponary” k. Wilna odbędzie się sprzedaż z licytacji należącego do Sergiusza Pantiuszina majątku ruchomego, składającego się z żywego inwentarza, oszacowanego na sumę zł. 3000 na zaspokojenie pretensji Janiny Falewicz - Niewodniczańskiej w sumie zł. 6000 z proc. i kosztami. Licytacja odbędzie się w niższej oszacowania zgodnie z art. 1070 UPC. Komornik Sądowy (—) J. Mościcki.

OBWIESZCZENIE.

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie V rewiru Julian Mościcki, mieszkający w Wilnie przy ul. Wileńskiej 25 m. 10 zgodnie z art. 1030 UPC podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 23 kwietnia 1931 roku o godzinie 10 rano w majątku „Ponary” k. Wilna odbędzie się sprzedaż z licytacji należącego do Sergiusza Pantiuszina majątku ruchomego, składającego się z żywego inwentarza, oszacowanego na sumę zł. 3000 na zaspokojenie pretensji Janiny Falewicz - Niewodniczańskiej w sumie zł. 6000 z proc. i kosztami. Licytacja odbędzie się w niższej oszacowania zgodnie z art. 1070 UPC. Komornik Sądowy (—) J. Mościcki.

OBWIESZCZENIE.

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie V rewiru Julian Mościcki, mieszkający w Wilnie przy ul. Wileńskiej 25 m. 10 zgodnie z art. 1030 UPC podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 23 kwietnia 1931 roku o godzinie 10 rano w majątku „Ponary” k. Wilna odbędzie się sprzedaż z licytacji należącego do Sergiusza Pantiuszina majątku ruchomego, składającego się z żywego inwentarza, oszacowanego na sumę zł. 3000 na zaspokojenie pretensji Janiny Falewicz - Niewodniczańskiej w sumie zł. 6000 z proc. i kosztami. Licytacja odbędzie się w niższej oszacowania zgodnie z art. 1070 UPC. Komornik Sądowy (—) J. Mościcki.

OBWIESZCZENIE.

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie V rewiru Julian Mościcki, mieszkający w Wilnie przy ul. Wileńskiej 25 m. 10 zgodnie z art. 1030 UPC podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 23 kwietnia 1931 roku o godzinie 10 rano w majątku „Ponary” k. Wilna odbędzie się sprzedaż z licytacji należącego do Sergiusza Pantiuszina majątku ruchomego, składającego się z żywego inwentarza, oszacowanego na sumę zł. 3000 na zaspokojenie pretensji Janiny Falewicz - Niewodniczańskiej w sumie zł. 6000 z proc. i kosztami. Licytacja odbędzie się w niższej oszacowania zgodnie z art. 1070 UPC. Komornik Sądowy (—) J. Mościcki.

OBWIESZCZENIE.

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie V rewiru Julian Mościcki, mieszkający w Wilnie przy ul. Wileńskiej 25 m. 10 zgodnie z art. 1030 UPC podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 23 kwietnia 1931 roku o godzinie 10 rano w majątku „Ponary” k. Wilna odbędzie się sprzedaż z licytacji należącego do Sergiusza Pantiuszina majątku ruchomego, składającego się z żywego inwentarza, oszacowanego na sumę zł. 3000 na zaspokojenie pretensji Janiny Falewicz - Niewodniczańskiej w sumie zł. 6000 z proc. i kosztami. Licytacja odbędzie się w niższej oszacowania zgodnie z art. 1070 UPC. Komornik Sądowy (—) J. Mościcki.

OBWIESZCZENIE.

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie V rewiru Julian Mościcki, mieszkający w Wilnie przy ul. Wileńskiej 25 m. 10 zgodnie z art. 1030 UPC podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 23 kwietnia 1931 roku o godzinie 10 rano w majątku „Ponary” k. Wilna odbędzie się sprzedaż z licytacji należącego do Sergiusza Pantiuszina majątku ruchomego, składającego się z żywego inwentarza, oszacowanego na sumę zł. 3000 na zaspokojenie pretensji Janiny Falewicz - Niewodniczańskiej w sumie zł. 6000 z proc. i kosztami. Licytacja odbędzie się w niższej oszacowania zgodnie z art. 1070 UPC. Komornik Sądowy (—) J. Mościcki.

OBWIESZCZENIE.

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie V rewiru Julian Mościcki, mieszkający w Wilnie przy ul. Wileńskiej 25 m. 10 zgodnie z art. 1030 UPC podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 23 kwietnia 1931 roku o godzinie 10 rano w majątku „Ponary” k. Wilna odbędzie się sprzedaż z licytacji należącego do Sergiusza Pantiuszina majątku ruchomego, składającego się z żywego inwentarza, oszacowanego na sumę zł. 3000 na zaspokojenie pretensji Janiny Falewicz - Niewodniczańskiej w sumie zł. 6000 z proc. i kosztami. Licytacja odbędzie się w niższej oszacowania zgodnie z art. 1070 UPC. Komornik Sądowy (—) J. Mościcki.

OBWIESZCZENIE.

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie V rewiru Julian Mościcki, mieszkający w Wilnie przy ul. Wileńskiej 25 m. 10 zgodnie z art. 1030 UPC podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 23 kwietnia 1931 roku o godzinie 10 rano w majątku „Ponary” k. Wilna odbędzie się sprzedaż z licytacji należącego do Sergiusza Pantiuszina majątku ruchomego, składającego się z żywego inwentarza, oszacowanego na sumę zł. 3000 na zaspokojenie pretensji Janiny Falewicz - Niewodniczańskiej w sumie zł. 6000 z proc. i kosztami. Licytacja odbędzie się w niższej oszacowania zgodnie z art. 1070 UPC. Komornik Sądowy (—) J. Mościcki.

OBWIESZCZENIE.

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie V rewiru Julian Mościcki, mieszkający w Wilnie przy ul. Wileńskiej 25 m. 10 zgodnie z art. 1030 UPC podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 23 kwietnia 1931 roku o godzinie 10 rano w majątku „Ponary” k. Wilna odbędzie się sprzedaż z licytacji należącego do Sergiusza Pantiuszina majątku ruchomego, składającego się z żywego inwentarza, oszacowanego na sumę zł. 3000 na zaspokojenie pretensji Janiny Falewicz - Niewodniczańskiej w sumie zł. 6000 z proc. i kosztami. Licytacja odbędzie się w niższej oszacowania zgodnie z art. 1070 UPC. Komornik Sądowy (—) J. Mościcki.

OBWIESZCZENIE.

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie V rewiru Julian Mościcki, mieszkający w Wilnie przy ul. Wileńskiej 25 m. 10 zgodnie z art. 1030 UPC podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 23 kwietnia 1931 roku o godzinie 10 rano w majątku „Ponary” k. Wilna odbędzie się sprzedaż z licytacji należącego do Sergiusza Pantiuszina majątku ruchomego, składającego się z żywego inwentarza, oszacowanego na sumę zł. 3000 na zaspokojenie pretensji Janiny Falewicz - Niewodniczańskiej w sumie zł. 6000 z proc. i kosztami. Licytacja odbędzie się w niższej oszacowania zgodnie z art. 1070 UPC. Komornik Sądowy (—) J. Mościcki.

OBWIESZCZENIE.

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie V rewiru Julian Mościcki, mieszkający w Wilnie przy ul. Wileńskiej 25 m. 10 zgodnie z art. 1030 UPC podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 23 kwietnia 1931 roku o godzinie 10 rano w majątku „Ponary” k. Wilna odbędzie się sprzedaż z licytacji należącego do Sergiusza Pantiuszina majątku ruchomego, składającego się z żywego inwentarza, oszacowanego na sumę zł. 3000 na zaspokojenie pretensji Janiny Falewicz - Niewodniczańskiej w sumie zł. 6000 z proc. i kosztami. Licytacja odbędzie się w niższej oszacowania zgodnie z art. 1070 UPC. Komornik Sądowy (—) J. Mościcki.

OBWIESZCZENIE.

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie V rewiru Julian Mościcki, mieszkający w Wilnie przy ul. Wileńskiej 25 m. 10 zgodnie z art. 1030 UPC podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 23 kwietnia 1931 roku o godzinie 10 rano w majątku „Ponary” k. Wilna odbędzie się sprzedaż z licytacji należącego do Sergiusza Pantiuszina majątku ruchomego, składającego się z żywego inwentarza, oszacowanego na sumę zł. 3000 na zaspokojenie pretensji Janiny Falewicz - Niewodniczańskiej w sumie zł. 6000 z proc. i kosztami. Licytacja odbędzie się w niższej oszacowania zgodnie z art. 1070 UPC. Komornik Sądowy (—) J. Mościcki.

OBWIESZCZENIE.

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie V rewiru Julian Mościcki, mieszkający w Wilnie przy ul. Wileńskiej 25 m. 10 zgodnie z art. 1030 UPC podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 23 kwietnia 1931 roku o godzinie 10 rano w majątku „Ponary” k. Wilna odbędzie się sprzedaż z licytacji należącego do Sergiusza Pantiuszina majątku ruchomego, składającego się z żywego inwentarza, oszacowanego na sumę zł. 3000 na zaspokojenie pretensji Janiny Falewicz - Niewodniczańskiej w sumie zł. 6000 z proc. i kosztami. Licytacja odbędzie się w niższej oszacowania zgodnie z art. 1070 UPC. Komornik Sądowy (—) J. Mościcki.

OBWIESZCZENIE.

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie V rewiru Julian Mościcki, mieszkający w Wilnie przy ul. Wileńskiej 25 m. 10 zgodnie z art. 1030 UPC podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 23 kwietnia 1931 roku o godzinie 10 rano w majątku „Ponary” k. Wilna odbędzie się sprzedaż z licytacji należącego do Sergiusza Pantiuszina majątku ruchomego, składającego się z żywego inwentarza, oszacowanego na sumę zł. 3000 na zaspokojenie pretensji Janiny Falewicz - Niewodniczańskiej w sumie zł. 6000 z proc. i kosztami. Licytacja odbędzie się w niższej oszacowania zgodnie z art. 1070 UPC. Komornik Sądowy (—) J. Mościcki.

OBWIESZCZENIE.

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie V rewiru Julian Mościcki, mieszkający w Wilnie przy ul. Wileńskiej 25 m. 10 zgodnie z art. 1030 UPC podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 23 kwietnia 1931 roku o godzinie 10 rano w majątku „Ponary” k. Wilna odbędzie się sprzedaż z licytacji należącego do Sergiusza Pantiuszina majątku ruchomego, składającego się z żywego inwentarza, oszacowanego na sumę zł. 3000 na zaspokojenie pretensji Janiny Falewicz - Niewodniczańskiej w sumie zł. 6000 z proc. i kosztami. Licytacja odbędzie się w niższej oszacowania zgodnie z art. 1070 UPC. Komornik Sądowy (—) J. Mościcki.

OBWIESZCZENIE.

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie V rewiru Julian Mościcki, mieszkający w Wilnie przy ul. Wileńskiej 25 m. 10 zgodnie z art. 1030 UPC podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 23 kwietnia 1931 roku o godzinie 10 rano w majątku „Ponary” k. Wilna odbędzie się sprzedaż z licytacji należącego do Sergiusza Pantiuszina majątku ruchomego, składającego się z żywego inwentarza, oszacowanego na sumę zł. 3000 na zaspokojenie pretensji Janiny Falewicz - Niewodniczańskiej w sumie zł. 6000 z proc. i kosztami. Licytacja odbędzie się w niższej oszacowania zgodnie z art. 1070 UPC. Komornik Sądowy (—) J. Mościcki.

OBWIESZCZENIE.

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie V rewiru Julian Mościcki, mieszkający w Wilnie przy ul. Wileńskiej 25 m. 10 zgodnie z art. 1030 UPC podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 23 kwietnia 1931 roku o godzinie 10 rano w majątku „Ponary” k. Wilna odbędzie się sprzedaż z licytacji należącego do Sergiusza Pantiuszina majątku ruchomego, składającego się z żywego inwentarza, oszacowanego na sumę zł. 3000 na zaspokojenie pretensji Janiny Falewicz - Niewodniczańskiej w sumie zł. 6000 z proc. i kosztami. Licytacja odbędzie się w niższej oszacowania zgodnie z art. 1070 UPC. Komornik Sądowy (—) J. Mościcki.

OBWIESZCZENIE.

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie V rewiru Julian Mościcki, mieszkający w Wilnie przy ul. Wileńskiej 25 m. 10 zgodnie z art. 1030 UPC podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 23 kwietnia 1931 roku o godzinie 10 rano w majątku „Ponary” k. Wilna odbędzie się sprzedaż z licytacji należącego do Sergiusza Pantiuszina majątku ruchomego, składającego się z żywego inwentarza, oszacowanego na sumę zł. 3000 na zaspokojenie pretensji Janiny Falewicz - Niewodniczańskiej w sumie zł. 6000 z proc. i kosztami. Licytacja odbędzie się w niższej oszacowania zgodnie z art. 1070 UPC. Komornik Sądowy (—) J. Mościcki.

OBWIESZCZENIE.

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie V rewiru Julian Mościcki, mieszkający w Wilnie przy ul. Wileńskiej 25 m. 10 zgodnie z art. 1030 UPC podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 23 kwietnia 1931 roku o godzinie 10 rano w majątku „Ponary” k. Wilna odbędzie się sprzedaż z licytacji należącego do Sergiusza Pantiuszina majątku ruchomego, składającego się z żywego inwentarza, oszacowanego na sumę zł. 3000 na zaspokojenie pretensji Janiny Falewicz - Niewodniczańskiej w sumie zł. 6000 z proc. i kosztami. Licytacja odbędzie się w niższej oszacowania zgodnie z art. 1070 UPC. Komornik Sądowy (—) J. Mościcki.

K I N
MIEJSKIE
SALAM BRZOSKA
Ostrobramska 5

Od dnia 20 do 23 kwietnia 1931 r. włącznie będą wyświetlane filmy

„WIOSNA UCZUĆ”

Najczarowniejszy poemat młodych serc. Aktów 7.
W rol. zł. Helena Twa wetrees i Frank Albertson

Nad program: 1) „Od morza do morza”, 2) „Sziakiem Pionierów” zdejcia z natury. Aktów 2.
3) „Odkus chce mięka” Komedja w 2 aktach.
Kasa zaczyna od g. 3.30. Początek seansów od g. 4-ej. Następnym program: „Romans kadeta”
Cena biletów Parter 60 gr. Balkon 30

Dziś Monumentalny
prz-biół dźwiękowy

„HELIOS”

Ul. Wileńska 38
Tel. 926.

W trzęsący dramat miłosny w roli głównej
LEON RA UR LIC
Wspaniałe zdejcia z natury.

Katastrofa okrętu podczas nocnej burzy. Na 1-szy seans ceny znizone. Początek seansów o g. 4, 6, 8 i 10.15
Następnym program:
Film o którym mówi cały świat

„NA ZACHODZIE BEZ ZMIAN”

Dziś ArcySENSACYJNY przebój dźwiękowy! Potężne arcydzieło

Koniec świata

Abel Gance, Gollette Darfeull
i inni.

Nad program: Tygodnik dźwiękowy „Foka”. Początek seansów o godz. 4, 6, 8 i 10.30, w dniu świąt, o godz. 1-ej.
Na 1-szy seans ceny znizone

Wkrótce największe przeboje
wszechświatowe

„Na zachodzie bez zmian” i „Pod dachami Paryża”

Z WŁASNYM KINO

COSINO

WIELKA 47. tel. 15-41

Dziś! Super-Przebój dźwiękowy! 100 proc. dźwiękowiec

PIEŚNIARZ GÓR

(PIEŚŃ OPRYSKA)

Arcydzieło ze śpiewem z udziałem najgłośniejszego śpiewaka. Fascynująca treść. Przechył wystawli opery „Metropolitan” w Nowym-Yorku LAW TIBBET. Cady film w naturalnych kolorach. Nad program: Re-welacje dodatki dźwiękowe. Początek o godz. 4, 6, 8 i 10.30.
Na 1-szy seans ceny znizone.

Wkrótce! Największy dźwiękowo-
śpiewny orzebój polski

JANKO MUZYKANT

według znanej noweli
Henryka Sienkiewicza

Niniejszem komunikujemy Sz. Publiczności, iż udało się nam mimo kol saln ch kosztów zak ntraktow-c wspaniałe japońskie arcydzieło o wszechświatowej sławie p. t.

JAKICHI-DRWAŁ

japońskich aktorów Cesar-
skiego teatru w Tokio, o grę których mówi cały świat. Ze względu na wysoki walo y artystyczne, niepospolitej treści i grv artystów dał uc acęj się młodzieży wstęp do kina dozwolony.
Już od jutra rozpoczynamy wyświetlanie tego filmu

Od dnia dzisiejszego 2-gi tydzień rekordowego 2-ga i ostatnia serja
powodzenia

Indyjski Grobowiec

Wielka epopea miłości i poświęcenia W rolach głównych 7 asów ekranu: Conrad Veidt, Mia May, Lia de Puti, Paul Richter, Bernard Goetzke, Erna Morena i Olaf Fons.
Ilustracja muzyczna orkiestry symfonicznej pod batutą prof. A. Jadowkera.
Początek 3-ej. W dniu świąt o godz. 1-ej. Ceny znizone tylko na 1 szv seans Bilety honorowe nie ważne

Dziś! Wspaniały dramat z czasów odwrotu wojsk Napoleona z pod
Moskwy, arcydzieło sztuki film wej, niezwykle przepych wystawy

„DJANA”

W roli tytułowej Oiga Czechowa w pozostałych rolach Pierre Blanchar i H. Szelow. Film ten to największe arcydzieło produkcji europejskiej. Tysiące statystów, kozacy rosyjscy, huzary francuscy.

KINO

„P A N”

Wielka 42.

KINO

„ŚWIATOWID”

Mickiewicza 9.

LEKARZE

Dr. medycyny
A. Cymbler

Choroby weneryczne
skórne i narządów
moczowych. Mickiewicza